新经济环境下的江苏区块链产业发展

周勤

2019年10月24日习近平总书记在中央政治局集中学习时深刻论述了区块链对未来经济发展的影响和趋势及其产业创新模式。贯彻落实习近平总书记的指示精神,江苏大力培育壮大"三新"经济,加强人工智能、大数据、区块链等技术创新和应用。在引领未来20年产业革命的ABCD四大关键产业中,人工智能(A)、区块链(B)、云计算(C)和大数据(D)的作用和地位各不相同。以云计算和大数据支撑起来的人工智能决定了区块链技术的基础,同时区块链技术的创新也会促进人工智能的产业升级,同样区块链技术发展的停滞也会抑制相关产业的优化。从这个意义上说,明晰江苏区块链产业的现状,分析现有优势和存在问题,对江苏在新经济环境下更好更快发展具有深远意义。

江苏区块链产业发展迅速

江苏作为科技大省,科技投入在国内名列前茅,技术发展成绩斐然,近几年区块链产业也有了长足的进步。比较突出地表现在以下几个方面:

区块链企业数量在全国处于前列。除北京、上海两大直辖市拥有绝对优势外,江苏目前有 600 多家区块链企业,与浙江、广东同样居于前列。从城市层面看,北京、上海、深圳、杭州处于领先地位,南京拥有近 250 家企业,苏州拥有超过 150 家企业;尽管杭州和深圳基础较好,而南京、苏州近两年增长速度更快。

区块链研发投入和技术水平在全国处于领先地位,取得了一些国内同行公认的成果。例如,从区块链技术构成的五个层面来看,在应用层"我的南京"结合了 49 个部门、25 万多家企业和全市 830 多万人的数据信息,构成国内最大数据层,其网络层是国内最领先的,对未来形成公共治理的合约层奠定了良好基础。

通过产学研结合在基础性研究有所突破。区块链本质为分布式账本的互联网数据库技术,实现这一技术的目前国际上还只有少数成熟的公链,如何在联盟链环境下实现区块链技术的有效运行是目前研究中比较基础的问题。目前有的科技公司和高等院校合作,在底层构架上、在共识机制层面做了非常有益的探索,形成了一些具有独立知识产权的成果。

区块链企业融资约束有所缓解。据不完全统计,2018年以来江苏区块链企业累计得到各方融资近5亿元。



区块链产业发展中出现的新问题

产业归类存在不足。从全国来看,23 家上市区块链公司多依靠母公司,4 家已现发育不良。江苏的区块链企业产业关系松散,规模较小,企业自我生存能力较弱,很难实现区块链对现有产业资源的优化配置。现在,各地区都把区块链产业作为未来发展的重中之重,但对区块链产业属于哪一类产业的认识还不一致。在已有调查中大多将区块链产业归类为软件产业。这一分类方法导致产业规模和发展路径受到很大限制。

产业主体偏移。区块链企业大致分为以下三类。第一类业内俗称为"币圈",就是以公链为基础发行虚拟电子货币的企业。这一领域企业以发行电子货币融资为目标,圈钱跑路的情况屡见不鲜,严重偏离了产业发展方向,在国内相关政策下已迅速萎缩。第二类我们称它为"矿圈",以生产比特币等电子货币服务器为主体的企业。由于这类企业严重依赖虚拟电子货币产业和能源价格,依附性过强,随着虚拟电子货币寒冬的到来,这一产业也迅速衰退。第三类就是现在依然活跃的"链圈",主要是以联盟链为基础,以区块链应用为目标的企业。这类企业目前缺乏基础研究,特别是缺乏硬件支撑,都是以项目制为主体的发展模式,很难形成稳定的现金流和扩张的市场需求。

发展区块链产业的战略选择

发展目标:产品、产值、产业三重选择。首先要把区块链明确为独立产业,作为继网络产业后下一个最重要的基础产业。建立区块链产业需要从硬件和软件双重落手,过分地强调产值目标将有碍产业发展。

硬件方面,目前国内外尚没有明确区块链硬件产业。一方面说明产业本身比较幼稚,另外一方面也预示着这一产业具有巨大的潜能。谁在这个领域突破,谁就将主导未来的产业方向并确定垄断地位,也将形成与 5G 和 AI 并行的产业生态。江苏是制造业大省,在这一领域应对最关键硬件产业尽早安排攻关,争取实现产业突破。

基础投入:人才、标准、升级相互支撑。区块链产业人才选拔将是决定产业未来发展的关键。上一轮网络平台产业发展中,依赖少数关键人才和少数领军企业的超前发展模式,在这一轮发展中依然存在。但现有区块链精英人才匮乏。

要使区块链产业得以规范发展,建立全新绩效模式是将一流人才吸引到这一领域的关键。如何在现有的人才和产业中去寻求未来的发展突破?关键是尽快确定区块链产业标准,包括硬件和软件的产业标准。 先以地方性的产业标准为基础,以标准引入人才,结合人才开发项目,以项目培育企业,在此基础上推动产业发展。

战略安排:内外、上下、远近统筹兼顾。从发展现状来看,在区块链产业发展水平上,杭州、北京和上海已经走在前面,我们必须采用差异化战略。

首先是兼顾内外。特别是加大力度,把具有一定领先地位的企业引入我省,同时,可以将其他城市的软件产业与江苏的硬件产业相结合。

其次是兼顾产业上下游之间关系。我省南京、无锡、徐州和苏州等市要进行有效分工。特别是发挥江 苏在晶圆片产业方面的优势,使其能够转化为零部件的优势。

再次是兼顾长短期产业政策。区块链产业将是下一个具有光明发展前途的产业。但是区块链产业短期 怎样发展,长期发展向哪里去,会带来什么样的产业结果,特别是在"币圈"出现大量问题后,如何选择 具有前瞻性的产业政策应对这一领域的未来发展趋势,要有明确的认识,否则将无的放矢。